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Aula de Revisao 1

Parte 1

Introdugéo a cinematica.

Parte 2

M.R.U.

Parte 3

M.R.U.V.

Parte 4

Movimentos sob a¢do do campo gravitacional (1 dimenséo).

Parte 5

Movimentos sob agdo do campo gravitacional (2 dimensdes)
Parte 6
M.C.U.

Parte 7
Leis de Newton.
Parte 8
Forga de atrito.
Parte 9
Tenséo.
Parte 10
Forga centripeta.
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Cinematica - Introducgao

o Velocidade média

velocidade média escalar ( vm ) velocidade média vetorial ( v, )
E a razéo entre a distancia (d ) percorrida pelo E a razéo entre o deslocamento (AX) efetuado
mével e o tempo ( At) gasto para percorré-la. pelo mével e o tempo ( At) gasto nesse.
g X
MTAL Ym=—r

eAceleragdo(a)

E uma grandeza vetorial que informa como varia o vetor velocidade v em fungéo do tempo.

AV=p 0 . g0

| : REPOUSO

MRU (V =cons tante)
TANGENCIAL

< NORMAL

ACELERACAQ TANGENCIAL - mostra a variagdo no médulo do vetor velocidade por unidade de tempo.

AV=0 —TRZ0 , 3.0

_AV m
médulo: | @ At Unidade: —o-= /S

s? s

diregéo: o vetor a tem mesma direcéo do vetor velocidade.

& IV

sentido: ae V com mesmo sentido = aumento no méduloda V = movimento acelerado

—_ -

a e V com sentidos opostos = redugéo no médulo da V = movimento retardado

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 2
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ACELERACAO NORMAL (OU CENTRIPETA) - mede a variagédo da direcdo da velocidade em relagdo ao tempo
(movimento em trajetéria curva).

2 A

v
médulo: a=-— /-
R

-— - —
-
-

~

diregdo: perpendicular ao vetor velocidade.

o

ay LV

sentido: orientado para o centro de curvatura da
trajetéria.

ACELERACAO RESULTANTE (ACELERACAO) : é o vetor resultante dos vetores aceleracdo tangencial e normal
em cada posicéo.

a
:"' éResultante = giTangenc:ial + 8Normal
>
o 8 o BRI A, [ 12
3N 3l =[a" +a
cp

e Questdes

L1 Q003. UFRGS. A figura abaixo apresenta, em dois instantes, as velocidades vi e v2 de um automével que,
em um plano horizontal, se desloca numa pista circular.

Com base nos dados da figura, e sabendo-se que os moédulos dessas velocidades s&o tais que vi > v2 é
correto afirmar que

A) a componente centripeta da aceleracdo € diferente de zero.
B) a componente tangencial da aceleragdo apresenta a mesma direcéo e o mesmo sentido da velocidade.
C) o movimento do automdével é circular uniforme.

D) o movimento do automével é uniformemente acelerado.

E) os vetores velocidade e aceleracdo sdo perpendiculares entre si.

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 3
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L1 Q026. UFRGS. Um caminhdo percorre trés vezes o mesmo trajeto. Na primeira, sua velocidade média € de 15
m/s e o tempo de viagem é t1. Na segunda, sua velocidade média é de 20 m/s e o tempo de viagem € t2. Se, na
terceira, o tempo de viagem for igual a (t1 + t2) / 2, qual ser4 a velocidade média do caminh&o nessa vez?

A) 20,00 m/s
B) 17,50 m/s
C) 17,14 m/s
D) 15,00 m/s
E) 8,57 m/s

Parte 2 M.R.U.

Movimento Retilineo Uniforme - MRU

V = constante a=0 AX=v . At
posicdo x tempo ( x xt) velocidade x tempo (v xt) aceleracdo x tempo (axt)
F¢. horaria : X = Xo + V.t v= constante a=0
m a (m/s?)
s v (m/s)
" y | > 1)
t(s) o
Parte 3 M.R.U.V.
Movimento Retilineo Uniformemente Variado - MRUV
v = variavel (mddulo varia uniformemente com o tempo) a = constante
AV AX Vo+V a.At?
a="r V=== V,=—2 Ax=Vo.At+ = 2=Ve2+2.a.
I; M = At M=—5— 0 5 VEE=Vo*+2.a. Ax

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 4
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V=25 m/s v =27 m/s V=8mi V=31 m/s
2 mys* as=2lms 4= 2m/s 3 = 2 m/s?
posi¢do x tempo (x xt) velocidade x tempo (v x t) aceleracdo x tempo (axt)
a.t? F¢. da velocidade: V=Vo+a.t a= constante

F¢. horaria: X =Xo + Vo.t + T

— declividade da reta tg6=a larea = AX| Erea = AE

tangente a curva

v (m/s) a (m/s?) ,
X (m)

_—

) te) te)

¢ Modelagens

1. PUCRS. Um “motoboy” muito apressado, deslocando-se a 30m/s, freou para n&o colidir com um automével a sua
frente. Durante a frenagem, sua moto percorreu 30m de distancia em linha reta, tendo sua velocidade uniformemente
reduzida até parar, sem bater no automével. O mddulo da aceleragdo média da moto, em m/s?, enquanto percorria
a distancia de 30m, foi de

(A)10

(B) 15

(C) 30

(D) 45

(E) 108
ve2=vo?2+2.a.AX
0=30°+2.a.30

30=2.a
a=-15m/s?

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 5
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2. O diagrama que segue relaciona a velocidade v de um corpo em movimento, * vivs)
em funcdo do tempo de percurso t. Da anélise deste diagrama, conclui-se que: |
|
W
(A) a aceleracéo do corpo no intervalo de tempode 0 220 s é igual a 3 m/s?; V\
(B) a distancia que o corpo percorre nos 40 s iniciais € igual a 800 m; ] 5o,

I
I
I v
(C) o deslocamento do corpo de 0 a 40 s vale 1.600 m; of =» @ : ha
(D) o deslocamento do corpo nos 60 s de movimento € de 1.800 m; ) ‘J ________

(E) de 20 a 40 s, a aceleragéo do corpo € positiva.

0-20s -» MRUV: — progressivo (v > 0) e acelerado
20s - 60 s —» MRUV:2 — progressivo (v > 0) e retardado de 20s a 40s e regressivo ( v<0) e acelerado
de 40s a 60s.

Av 40-0 20.40

2
802055 =g = 2m/s do-40s = AX(0-40s) = Aréa(yx) = Z[T] =800m

¢ Questdes

L1 Q053. ENEM. O trem de passageiros da Estrada de Ferro Vitéria-Minas (EFVM), que circula diariamente entre a
cidade de Cariacica, na Grande Vitéria, e a capital mineira Belo Horizonte, esté utilizando uma nova tecnologia de
frenagem eletronica. Com a tecnologia anterior, era preciso iniciar a frenagem cerca de 400 metros antes da estagéo.
Atualmente, essa distancia caiu para 250 metros, o que proporciona redugéo no tempo de viagem. Considerando
uma velocidade de 72 knvh, qual o médulo da diferenga entre as aceleragdes de frenagem depois e antes da adogéo
dessa tecnologia?

A) 0,08 mvs?
B) 0,30 m/s?
C) 1,10 m/s?
D) 1,60 m/s?
E) 3,90 m/s?
L1 Q067. UFRGS. Pedro e Paulo diariamente usam bicicletas para 1600
ir a0 médico. O grafico abaixo mostra como ambos percorreram as
distancias até o colégio, em fungéo do tempo, em certo dia. 1200+
Com base no grafico, considere as seguintes afirmagdes. E 8001
o |
| — A velocidade média desenvolvida por Pedro foi maior do que a 4001 1 - —
desenvolvida por Paulo. / | 1
Il - A maxima velocidade foi desenvolvida por Paulo. o 200 o8 500

Il — Ambos estiveram parados pelo mesmo intervalo de tempo, durante seus percursos.

Quais estdo corretas?

A) Apenas .

B) Apenas Il.

C) Apenas lIl.

D) Apenas Il e lll.
E) L lIlelll

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 6
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L1 Q076. UFRGS. Um automoével viaja por uma estrada retilinea com velocidade constante. A partir de dado

instante, considerando com t=0, o automével sofre aceleracbes distintas em trés intervalos consecutivos de tempo,
conforme representado no grafico abaixo:

ajmis’)

,..
=
8

i(s)

Assinale a alternativa que contém o grafico que melhor representa o deslocamento do automével nos mesmos
intervalos de tempo. Informagé&o: nos gréficos, (0,0) representa a origem do sistema de coordenadas.

(") ©)

dim)

®)

d{m)

©0)

(0.0} #s)

INSTRUGAO: Para responder & questdo 88, analise o gréafico abaixo. Ele representa as posigdes x em fungéo do
tempo t de uma particula que esta em movimento, em relagdo a um referencial inercial, sobre uma trajetdria retilinea.
A aceleragdo medida para ela permanece constante durante todo o trecho do movimento.

L1 Q088. PUCRS. Considerando o intervalo de tempo entre 0 e t2, qual das afirmacgdes abaixo esta comreta?

A) A particula partiu de uma posicéo inicial positiva.

B) No instante 1, a particula muda o sentido do seu movimento.

C) No instante 1, a particula estd em repouso em relagéo ao referencial.

D) O médulo da velocidade medida para a particula diminui durante todo o intervalo de tempo.
E) O médulo da velocidade medida para a particula aumenta durante todo o intervalo de tempo.

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 7
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Parte 4 Movimentos sob agdo do campo gravitacional terrestre (1 dimensao)

1) QUEDA REAL = ocorre na presencga do ar.

o R _P-(Far+E) __
m m

‘No vacuo e em 1 0rpos caem igualmente

rapidos, isto €, sob ac¢ (aceleracdo gravitacional),

uas massas.”

independentemente de S

MQL é um caso particular de MRUV, pois é um movimento retilineo com aceleragéo constante.

10m/s

Usualmente nas questdes = g =10 m/s?=

Ill) Langamento vertical (MQL - Movimento de Queda Livre)

vacuo: k=P . a=3 (MRuV)

Subida Descida
V= 0 VO — O
Q _________ ™ 'max. 9 -------- 6 |
q | E l g < 0
bo<o :
A |Ii||
t=0
L 6— Solo
| V<0
V = reduz ; V = aumenta

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 8
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¢ Modelagem

3. Uma pedra é lancada verticalmente para cima com velocidade inicial de 36 km/h, sendo depois apanhada
na mesma altura de langamento. Desprezando a resisténcia do ar e adotando a aceleragéo da gravidade
local de 10 m/s?, temos as seguintes afirmacdes:

I. A altura maxima alcangada pela pedra em relagdo ao ponto de langcamento € de 5m.
Il. A pedra permanece no ar durante 2 s.
lll. A velocidade da pedra em relagéo ao langador, 0,5 s ap6s o langamento, € de 5m/s.

Quais afirmagdes estdo corretas?

A) Apenas lll.

B) Apenas|e ll.

C) Apenaslelll.
D) Apenas |l e lll.
E) I, llelll

Como a velocidade inicial vertical e para cima é de 36 km/h (10 m/s) e a acelerag#o atuante de médulo 10m/s?,
concluimos que ela leva um segundo para subir e um segundo para descer, totalizando 2 segundos de movimento.

VE2=vo?+2.a.AX — subida - 0=102+2.(-10).AX - AX=5m
v=vw+a.t=10+(-10).0,5=5m/s

Resposta: E

¢ Questoes

L1 @110. Quatro bolas de futebol, com raios e massas iguais, foram langadas verticalmente para cima, a partir do
piso de um gindsio, em instantes diferentes. Apés um intervalo de tempo, quando as bolas ocupavam a mesma

altura, elas foram fotografadas e tiveram seus vetores velocidade identificados conforme a figura abaixo:
I

! Vo
T % o ¥ b Qe

|

Desprezando a resisténcia do ar, considere as seguintes afirmativas:

I. No instante indicado na figura, a forga sobre a bola b1 é maior que a forga sobre a bola ba.
Il. E possivel afirmar que bs é a bola que atingird a maior altura a partir do solo.
lll. Todas as bolas estédo igualmente aceleradas para baixo.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
B) Somente a afirmativa | & verdadeira.

C) Somente a afirmativa |l é verdadeira.

D) Somente a afirmativa Ill é verdadeira.

E) Somente as afirmativas | e lll séo verdadeiras.

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 9
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L1 Q114. UFRGS. A figura abaixo representa uma esfera de madeira (M) e uma de chumbo (C), ambas inicialmente
em repouso, no topo de uma torre que tem altura H em relagdo ao solo. A esfera C é vinte vezes mais pesada do
que a esfera M. Num experimento, primeiro solta-se a esfera M; depois, no instante em que a esfera M se encontra
a altura H/2, solta-se a esfera C.

e W AR

=~

Selecione a altemativa que preenche corretamente as lacunas do paragrafo abaixo.

Desprezando-se os efeitos do ar sobre 0 movimento das esferas, pode-se afirmar que, quando a esfera M atinge o
solo, a esfera C se encontra a uma altura ............... H/2 e que, comparando-se os médulos das velocidades das
esferas ao atingirem a altura H/2, o médulo da velocidade da esfera M R TA T da esfera C.

A) maior do que — igual ao

B) maior do que — menor do que 0
C) menor do que - igual do

D) menor do que — menor do que 0
E) igual a —igual ao

Parte 5 Movimentos sob agdo do campo gravitacional terrestre (2 dimensdes)

) LANCAMENTO HORIZONTAL = VACUO(@=9)

-HORIZONTAL = MRU = AX=Vj.At

o} Vo
1 o 7 i Shorizortal = 0 \7X = constante = \7,(
g —— g.At2
h -VERTICAL = MQL= h= '2
avetica = § = constante
A : Solo VDY =0 e Vy=aumenta
Svy :

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 10
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IV) LANGAMENTO OBLIQUO = VACUO (a=3)

Trajetéria Parabdlica

Sy - B ‘1‘:“”"";# Vox = Vo . cos 0o
vl &7 5 o V% )
';“’H s el Vor = Vo . sen 6o
e, Vy ‘L"« v,
Ky ;{w"‘“ ! \‘2‘. 3 e b
2] ‘y‘ \ altura maxima = V = minimo
Oy | \
A N\
o1 vox vy 3’\-\ o Vy =constante Vy=reduz (subida)
R - Y, i
b vy Vy =0 (altura maxima)

Vy = aumenta (descida)

e Modelagem

4. O esquema apresenta uma correia que transporta minério,
langando-o no recipiente R. A velocidade da correia € constante e
a aceleracéo local da gravidade é 10 m/s?.

Para que todo o minério caia dentro do recipiente, a velocidade v
da correia, dada em m/s, deve satisfazer a desigualdade:

(A) 2<v<3
(B) 2<v<5
(C) 1<v<3
(D) 1<v<4
(E) 1<v<5

O tempo das quedas para os alcances de 1 m e 4 m sé0 0s mesmos:
h=(g.At?)/2
5=(10.A12)/2
At=1s
AXminimo = Vx . At AXmaximo = Vx . At
1=wx.1 4=vx.1
vx=1m/s vx =4 m/s
Resposta: D

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 11
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INSTRUGAO: Responder a questdo com base na figura e na situacédo descrita a seguir.

Dois projéteis P1 e P2, de mesma massa, séo langados
simultaneamente do topo de um prédio, atingem a mesma
altura maxima e posteriormente chegam juntos ao solo. A
figura abaixo representa as trajetorias dos dois projéteis, a
partir dos seus pontos de langamento até o ponto em que
atingem o solo. Os efeitos do ar sdo desprezados em ambos
0s movimentos e assume-se que o topo do prédio e o solo
sdo perfeitamente horizontais. No momento do langamento,

Trajetéria

a energia cinética do projétil P+ é do projétil P2.
Na altura maxima, a energia potencial gravitacional do i
projétil P1ré _______ do projétil P2. Ao longo de suas ijijiiimimuimam e

trajetérias, a aceleragéo a que o projétil P1 esta sujeito €
do projétil Pz.

5. PUCRS. As expressdes que, na ordem apresentada, preenchem corretamente as lacunas do paragrafo acima,
referente & descrigdo dos movimentos dos projéteis P1 e P2, sdo, respectivamente,

(A) menor que a — menor que a — menor que a
(B) menor que a —igual & —igual &

(C) igual & — igual a —igual a

(D) igual & — igual & — menor que a

(E) igual & — menor que a — igual &

Em movimentos em 2 dimensdes, sempre que analisamos o tempo de movimento trabalhamos com a vertical. Sendo
o nivel de langamento e de retomo o0 mesmo para os corpos langados, os tempos de movimento seréo tanto maiores
quanto maior for a altura atingida. Para o caso da mesma altura, como na quest&o, os tempos s@o 0s mesmos. Isso
também determina para 0s mesmos a mesma componente inicial da velocidade. J&4 o maior alcance horizontal de 2
define que essa particula teve maior componente horizontal da velocidade. Isso determina maior energia cinética
para 2. As aceleragdes séo as mesas (gravidade).

Resposta: B

¢ Questdes

L1 Q091. UFRGS. Em uma regido onde a aceleragdo da gravidade tem médulo constante, um projétil € disparado
a partir do solo, em uma dire¢&o que faz um &ngulo o com a dire¢&o horizontal, conforme representado na figura
abaixo.

Assinale a opgdo que, desconsiderando a resisténcia do ar, indica os graficos que melhor representam,
respectivamente, o comportamento da componente horizontal e da componente vertical, da velocidade do projéti,
em fungéo do tempo.

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 12
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A)leV.
B)lle V.
C)liell.
D)IVeV.
E)Vell.

L1 Q098. PUCRS. Uma esteira horizontal despeja minério dentro de um vag#o. As pedras de minério saem da
esteira com velocidade horizontal de 8,0m/s e levam 0,60s numa trajetéria parabdlica até o centro do vagéo.
Considerando o peso como forga resultante atuando em cada pedra e a aceleragéo da gravidade como 10m/s?, os
médulos dos deslocamentos horizontal e vertical, bem como o da velocidade das pedras quando chegam ao vagéo
sdo, respectivamente,

A) 6,0m 6,0m 14m/s
B) 6,0m 4,8m 14m/s
C) 4,8m 3,6m 10m/s
D) 4,8m 1,8m 10m/s
E) 4,8m 1,8m 6,0m/s

Parte 6 M.C.U.

Um ponto material realiza movimento circular e uniforme ( MCU ) quando a sua trajet6ria € uma circunferéncia e o
modulo da sua velocidade é constante.

RELACOES: ©=2.n.f v=0.R

| - Dois pontos sobre uma barra que gira em MCU. Il - Transmisséo Integral de movimento.
( Ex. : bicicleta )

A comtd D\ A 3
¥ ‘\.\ A -~ \
. . A
» ] 5
|
i B'<
\ \\‘ "’r "f A \\
\ e P O
s A .

Ta=Te fa=1fs @A = @B

VA =VB Ra<Re Ta<Ts
Ra<Re Va<Ve aca < &B

fa>1fs ®A > ®B  8cA > AcB

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 13
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e Modelagem

6. UFRGS. A figura apresenta esquematicamente o sistema de transmisséo de uma bicicleta convencional.
Na bicicleta, a coroa A conecta-se a catraca B através da correia P. Por sua vez, B é ligada a roda traseira
R, girando com ela quando o ciclista esta pedalando.

Nesta situagéo, supondo que a bicicleta se move sem deslizar, as
magnitudes das velocidades angulares, wa, we e Wr, S0 tais que

(A) wa < ws = WR.
(B) wa = ws < WR.
(C) wa=ws = WR.
(D) wa < we < WR.
(E) wa> ws = WR.

Nas comparagdes que envolvem mais de duas polias devemos lembrar de SEMPRE compara polias ligadas. No
caso da questéio R e B ou A e B. Se escolhermos, por exemplo, B e R suas velocidades angulares s&o as mesmas
pois s&0 coaxiais. J4 a relagéo das angulares de A e B definem B com maior velocidade angular, pois existindo entre
elas transmissao integral de movimento, as velocidades tangenciais das periferias das mesmas sé&o igual. A possui,
entdo, maior periodo, menor frequéncia e menor velocidade angular.

Resposta: A

e Questdes

L1 Q146. A velocidade de um automdvel pode ser medida, faciimente, através de um dispositivo que registra o
namero de rotagbes efetuadas por uma de suas rodas, desde que se conhega seu didmetro. Considere, por exemplo,
um pneu cujo didmetro é de 0,5 m. Se o pneu executa 480 rotagbes em cada minuto, pode-se afirmar que a
velocidade do automével, em m/s, é

A) 4n
B) 8n
C) 12n
D) 16n
E) 20n e

L1 Q177. UPF. Recentemente, foi instalada, em Passo Fundo, uma ciclovia para que a populagdo possa andar de
bicicleta. Imagine que, em um final de semana, pai e filho resolveram dar uma volta, cada um com sua respectiva
bicicleta, andando lado a lado, com a mesma velocidade. Admitindo-se que o didmetro das rodas da bicicleta do pai
é o dobro do didmetro das rodas da bicicleta do filho, pode-se afirmar que as rodas da bicicleta do pai, em relagdo
as da bicicleta do filho giram com:

A) o dobro da frequéncia e da velocidade angular.

B) a metade da frequéncia e da velocidade angular.

C) a metade da frequéncia e a mesma velocidade angular.
D) a mesma frequéncia e a metade da velocidade angular.
E) a mesma frequéncia e o dobro da velocidade angular.

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 14
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Parte 7 Leis de Newton

o 12e 2?2 Leis de Newton

Para um corpo de massa constante » Os vetores Fr € @ possuem sempre mesmo
sentido.
- é=0 -
L’ Repouso s S
Equilibrio { ou i ——
MRU v aumenta v reduz

= o x - Fr Lv — v varia a direcdo
FR#0——— AV =0 :i |':'R —ma | ( trajetéria curvilinea )
forca centripeta

Observe a redugdo e aumento de velocidade
Com forga resultante a favor e contra o
movimento na decolagem e aterrisagem de
um avido de um porta-avides.

e 3% Lei de Newton

“Sempre que um corpo sofre agdo de uma forga F aa, esse
> reage a forga sofrida exercendo no agente da forga que sobre

ele atua, uma forga de reagéo FAB, de mesmo modulo e direcéo
da forga F ga e de sentido oposto”.

AB

Par agao-reagio

Fea e F as: PAR AGAO e REAGAO = Mesmo médulo (Fsa = Fag)
Mesma dire¢do ( Fea// Fag)
(Fea=Fas) Sentidos opostos
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e Modelagem

7. Nesta figura, estd representado um balédo A) AE B) Ac
dirigivel, que voa para a direita, em altitude
constante e com velocidade v, também constante:

P vP

C) AE D) AE

R .. M R .
P P

E) Nenhuma forga atua sobre o baldo.

Sobre o balfo, atuam as seguintes forgas: 0o peso
P, o empuxo E, a resisténcia do ar R e a forga M,
que é devida a propulsédo dos motores.

Assinale a alternativa que apresenta o diagrama de
forcas em que estdo mais bem representadas as
forgas que atuam sobre esse bal&o.

A informacgdo que determina a resposta é a velocidade do dirigivel constante. Nesse caso a resultante das forgas
sobre ele deve ser nula, hipétese possivel apenas no diagrama de forgas da alternativa B. Muito comum o aluno
deixar de lado as leis de Newton e colocar a frente da resolucdo sua intuicdo: Mas como ele consegue andar se a
forca resultante é zero??? Basta ler o enunciado. O dirigivel ja estd em movimento. N&o foi questionado como ele
comegou a andar. ATENGAO!!!!

Resposta: B

8. Estdo colocados sobre uma mesa plana, horizontal e sem atrito, dois blocos A e B conforme figura abaixo. Uma
forca horizontal de intensidade F & aplicada a um dos blocos em duas situagdes (I e Il). Sendo a massa de A maior
do que a de B, é correto afirmar que:

(A) a aceleracdo do bloco A é menor do que a de B na situagéo I.

(B) a aceleragéo dos blocos é maior na situagéo Il.

(C) aforga de contato entre os blocos é maior na situagéo |.

(D) a aceleracdo dos blocos é a mesma nas duas situagdes.

(E) aforga de contato entre os blocos é a mesma nas duas situagbes.
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A aceleracdo do sistema de massas é a relagéo (divisdo) entre a resultante das forgcas externas e a massa do
sistema. Nas duas configuracdes esses valores sdo iguais, portanto, as aceleragdes dos sistemas | e Il séo as
mesmas. J& a forca de contato é tanto maior quanto menos for a massa que recebe a ac8o da forga F. Isso garante
que ela “usa” menos da forga F para acelerar, “sobrando” mais forga a ser aplicada no outro bloco (forga de contato).
Nesse caso, a forga de contato & maior em Il

Resposta: D

e Questoes

L1 Q206. UFRGS. Considere o movimento de um veiculo, totalmente fechado, sobre uma estrada perfeitamente
plana e horizontal. Nesse contexto, o solo constitui um sistema de referéncia inercial, e o campo gravitacional &
considerado uniforme na regido. Suponha que vocé se encontre sentado no interior desse veiculo, sem poder
observar nada que acontece do lado de fora. Analise as seguintes afirmagdes relativas & situagéo descrita.

| = Se o movimento desse veiculo fosse retilineo e uniforme, o resultado de qualquer experimento mecanico
realizado no interior do veiculo em movimento seria idéntico ao obtido no interior do veiculo parado.

I — Se o movimento desse veiculo fosse acelerado para frente, vocé perceberia seu tronco se inclinando
involuntariamente para tras.

Il — Se o movimento desse veiculo fosse acelerado para a direita, vocé perceberia seu tronco se inclinando
involuntariamente para a esquerda.

Quais estdo corretas?

A) Apenas|.
B) Apenaslell.
C) Apenaslelll.
D) Apenaslielll.
E) LIlelll

R ——

L1 Q221. Uma bala “perdida” atingiu a parede de uma residéncia, ficando alojada no seu interior. Para determinar
a velocidade que a bala atingiu a parede, um perito determinou a profundidade do furo feito pela bala como sendo
de 16,0 cm. Sabendo-se que a bala com massa de 10,0 g atingiu perpendicularmente a parede, penetrando-a na
direcdo do movimento, e considerando-se a forca de resisténcia da parede constante com médulo de 5,0x10° N, a
velocidade da bala, quando atingiu a parede, em m/s, era de:

A) 300
B) 350
C) 400
D) 450
E) 500

Prof. Alex Mossmann e Extensivos 2022 e Revisdo 1%




Extensivos2022 Revisée

mossmonn

Parte 8 Forga de atrito

E a forga de oposicdo de uma superficie qualquer ao deslizamento sobre ela. A forga de atrito € uma forca de
contato. A forga de atrito s6 aparece quando ha movimento relativo entre duas superficies ou quando ha tendéncia
a esse movimento.

FORCA DE ATRITO ESTATICA (ﬁe): Exercida pela superficie quando ha tendéncia ao deslizamento sobre
ela. Seu moédulo é variavel, estando sempre a equilibrar as forgcas que tendem a colocar o corpo em
movimento de deslizamento sobre a superficie.

FORCA DE ATRITO ESTATICA MAXIMA (F max): Valor limite da forga de atrito estatica. Quando F ultrapassa
o valor da Fuax tem inicio o deslizamento sobre a superficie.

Fuax = Fn . e

Se F < Fuax, entdo o corpo esta em repouso.
Se F > Fuax, entéo tem inicio o deslizamento.

FORCA DE ATRITO CINETICA (Fc): Atua sobre "
o corpo quando ha deslizamento sobre a ™
superficie. Possui sentido contrério ao do ) ——
deslizamento. | o
4 0 A s s s 0
Fc=Fn. puc Arito / :
Estitico |
* O médulo da forga de atrito cinética n&o / :
depende do médulo da velocidade do corpo. |
:
|
|
Inicio do F
movimento

¢ Modelagem

9. PUCRS. Um bloco A, de massa ma, esta apoiado sobre o carrinho B, de massa ms, que se move com aceleracéo
constante de 2 m/sz, em relagdo a um observador em repouso no solo, como mostra a figura abaixo. Despreza-se
a resisténcia do ar. Admitindo todas as unidades de medida no Sistema Internacional, para que o bloco A néo se
movimente em relagéo ao bloco B, o valor da forga de atrito entre as superficies de A e de B deve ser numericamente
igual a

(A) zero

(B) 2 ma A

(€)2me B ——————————p a=2m/s’
(D) 2 (Ms- m#)

(E) 2 (e + my) T 7
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Veja que a existéncia do atrito entre A e B garante que ao acelerarmos B, o bloco A, sobre ele, é também acelerado.
Se néo existisse atrito o bloco A deslizaria sobre B quando esse acelerasse. A forga resultante sobre A, é portanto,
a forga de atrito estéatica entre os blocos.

Fra=FAE=ma.a=ma.2=2.ma

Resposta: B

e Questdes

L1 Q252. UFRGS. Um menino empurra uma caixa que desliza com atrito sobre um piso horizontal. Para isso, ele
aplica na caixa uma for¢a horizontal dirigida para a direita. A forga de atrito entre a caixa e o piso é constante, e o
efeito do ar no movimento da caixa é desprezivel. No instante inicial, representado na figura abaixo, a forga aplicada

pelo menino é F , cujo médulo é maior do que o da forga de atrito, e a velocidade da caixa é Vp .

L

Selecione a altemmativa que preenche corretamente as lacunas do paragrafo abaixo.

Se F permanecer constante, a velocidade da caixa sera ................... . Se 0 médulo de F diminuir, permanecendo
contudo maior do que o da forga de atrito, a velocidade da caixa, nos instantes subsequentes, seré ....................... .

Se o médulo de F diminuir, tornando-se igual ao da forga de atrito, a velocidade da caixa, nos instantes
subsequentes, sera .................... .

A) constante — decrescente — nula

B) crescente —decrescente — nula

C) crescente — crescente — constante
D) constante — crescente — nula

E) crescente —decrescente — constante

L1 Q255. Um garoto empurra um caixote sobre uma superficie horizontal onde o coeficiente de atrito cinético entre
o caixote e a superficie & constante. Quando ele aplica uma forga horizontal de 20 N, o caixote move-se com a
velocidade constante de 1,0 m/s. Ao dobrar a forga aplicada, o caixote passa a mover-se com uma aceleracdo de 2
m/s2. Se o garoto triplicar o valor da forca inicialmente aplicada, a aceleracéo do caixote sera

A) 1 m/s?
B) 2 m/s?
C) 3m/s?
D) 4 m/s?
E) 6 m/s?
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Parte 9 Tensdo

Tenséo (ou Tragdo): E a forga aplicada ou transmitida através de cabos (cordas, fios, linhas, etc.).

Exemplo: sem atrito

Sistema:
Fr=ma
30=(3 +2)a
a=6m/s?

‘a Bloco A:
Fa=m.a
1=206
T=12N

e

Far = bc-Na
a Far=0220=4N

Sistema:
Fq=m.a
30-4=(3+2)a
a=>52m/s?

Bloco A:

& FFI =m.a

T-Fa=2.52

T-4=104N
T=144N

¢ Modelagem

10. Em um laboratério de Fisica, um aluno realiza o experimento representado esquematicamente nesta figura. O aluno
segura o bloco K sobre uma mesa sem atrito. Esse bloco esté ligado por um fio a um outro bloco L, que esta sustentado
por esse fio. Em um certo momento, ele solta o bloco K e os blocos comegam a se movimentar. O bloco L atinge o solo
antes que o bloco K chegue a extremidade da mesa. Despreze as forgas de atrito. Os blocos K e L séo idénticos e cada
um tem massa m.

th =3
A altura da mesa é H e o bloco L, inicialmente, estda a uma altura h 9 D g4
do solo. A aceleragéo da gravidade é g. i i
Assinale a alternativa cujo grafico melhor descreve a velocidade do ——\
bloco K em fungéo do tempo, desde o instante em que é solto até R

tnrape g

chegar préximo a extremidade da mesa:
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Como néo ha atrito entre o bloco K e a mesa, enquanto o bloco L estiver em queda, o sistema estara acelerado,
sendo o movimento de K um MRUV. Quando o bloco L tocar o solo e entrar em equilibrio, a resultante das forgas
sobre K torna-se nula, fazendo com que esse abandone o MRUV e inicie um MRU.

Resposta: A

e Questdes

L1 Q278. ULBRA. A figura mostra um sistema formado pelos blocos A de massa 6 kg e um bloco B de massa 4 kg.
Considera-se g = 10 m/s? e despreziveis as massas da corda e da roldana.

A

Sabendo-se que existe, entre o bloco A e o plano, atrito de coeficiente estatico de 0,4 e cinético 0,25, determine a
aceleragdo do sistema e a tensdo na corda.

A) 1,6 m/s2 25,0 N
B) 1,6 m/s2 30,0 N
C) 1,6 m/s% 33,6 N
D) 2,5 m/s2 33,6 N
E) 2,5 m/s2 30,0 N

L1 Q280. PUCRS. Numa obra de construcdo civil, os operarios transportam verticalmente materiais usando
roldanas, conforme a figura abaixo. Supfe-se o0 atrito desprezivel e 0 peso das roldanas e da corda muito pequeno.

-1 P

Para elevar um material de peso P, a forca F deve ser um pouco superior a

A) P/4
B) P2
c) P
D) 2P
E) 4P
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L1 Q298. UFRGS. A figura abaixo representa dois objetos, P e Q, cujos pesos, medidos com um dinamémetro por
um observador inercial, sdo 6 N e 10 N, respectivamente. Por meio de dois fios de massas despreziveis, 0s objetos
P e Q acham-se suspensos, em repouso, ao teto de um elevador que, para o referido observador, se encontra

parado.

i
Fio 1 [
( \! P
Fio 2 |
/_.r‘ ._“
| | Q

Para o mesmo observador, quando o elevador acelerar verticalmente para cima a razdo de 1 m/s?, qual serd o
médulo da tensdo no fio 27 (Considere a aceleragéo da gravidade igual a 10 m/s?).

A) 176N
B) 16,0 N
c) 110N
D) 10,0 N
E) 90N

Parte 10 Forga centripeta

E como denominamos a resultante das forgas responsével pela variagéo na diregéo do vetor velocidade (trajetéria
curvilinea). E importante lembrar que a forga centripeta ndo é uma forga a mais no sistema, mas sim a resultante
das “n" forgas do sistema que fazem variar a direcdo do vetor velocidade.

v2

. 2
ac—i N F =I1'I.V
CTR

<+

- Médulo de Fe: F, =ma — F; =ma

r?ﬂ'

R - Direcdo de Fc: é perpendicular ao vetor velocidade.

- Sentido de Fc: aponta para o centro da trajetéria curvilinea.

e Modelagem

12. UFRGS. Uma crianga com massa M (quilograma) esta sentada junto a borda de um carrossel que tem um
didmetro D (metros). Um observador, situado em um sistema de referéncia inercial, percebe que o carrossel
demora T (segundos) para dar uma volta completa. A partir das informagdes, considere as seguintes

afirmacgoes:

| — Se a crianga estivesse sentada em uma posi¢gdo que corresponde & metade do raio do carrossel, o médulo da
sua velocidade angular n&o seria o mesmo.

Il — Se a crian¢a estivesse sentada em uma posigdo que corresponde a metade do raio do carrossel o0 médulo da
sua velocidade linear ndo seria o mesmo.

Il — A forga centripeta exercida sobre a crianga mdepende do tempo que o carrossel demora para completar uma
volta.

IV — A resultante das forgas exercidas sobre a crianga aponta, tangencialmente, no sentido do movimento.
Quais afirmativas estdo corretas sob o ponto de vista do observador inercial?
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A) apenas |.

B) apenas Il.

C) llelV.

D)y Llell.

E) LIL1elV.

| - Falsa. A velocidade angular tem 0 mesmo valor em todos os pontos do carrossel, a excegdo do seu centro
onde é nula.

Il = Verdadeiro. A velocidade tangencial (linear) é tento maior quanto maior for o raio.

lll - Falsa. Depende do tempo uma vez que esse influéncia na velocidade tangencial e Fc = m.v¥/R.

IV - Falsa. A resultante centripeta aponta para o centro do carrossel.

Resposta: B

e Questdes

L1 Q307. A figura abaixo é supostamente a reprodug¢éo de uma fotografia de um trecho de uma estrada, e a situagéo
que foi fixada na fotografia é a seguinte: O automével da esquerda estava percorrendo um trecho horizontal, o do
centro estava passando no ponto mais baixo de uma depresséo e o da direita estava passando exatamente no ponto
mais alto de uma elevacgéo.

Sabendo-se que os carros eram idénticos e estavam igualmente carregados, e supondo momentaneamente
despreziveis os atritos, e sendo N1, N2 e N3 as forgas exercidas pela estrada sobre os carros, pode-se afirmar que,
no instante fixado na fotografia, sendo g constante:

A) N1 =N2=N3
B) N1> N2> Ns
C) N2> N1 > N3
D) Na > N2 > N1
E) N2 < N1 <Ns

L1 Q311. UFRGS. Um artista de circo, agarrado a uma longa corda suspensa do alto, balanga como um péndulo
num plano vertical, fazendo com que o centro de gravidade do seu corpo percorra um arco de circunferéncia. Saindo
de uma posicéo P4, a direita do pubico que o assiste, o artista passa pelo ponto mais baixo, Po, € para na posicéo
oposta P2, a esquerda do publico. Se compararmos as intensidades da forga de tenséo que a corda exerce sobre o
artista quando ele se encontra nos pontos P1, Po e P2, verificamos que a tenséo é

A) maior em P1.
B) maior em Pa.
C) menor em Po.
D) maior em P2.
E) igual em todos os pontos da trajetdria.
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Respostas das questdes

L1Qo03-A L1Qo026-C L1Q053-B L1 Q067 - A L10076-A
L1 Qo088 -E L1Q110-A L1Q114-A L1Q091-B L1Q098-D
L1 Q146 -A L1Q177-8B L1Q206-E L1Q221-C E1Q252=¢C
L1Q255-D L1Q278-E L1Q280-B L1Q298-C L1Q307-C
L1Q311-B
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Energia Mecanica.
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Empuxo.
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Parte 1 Estatica dos Sélidos

Condicdes de equilibrio de uma barra:

: &
2 o a3

A B
L

TRANSLAGAO —» Quando a resultante das forgas que atuam sobre um corpo é nula esse encontra-se em equilibrio.

>F=0
ROTAGAO - Se um corpo estd em equilibrio de rotag&o, a soma dos momentos das forgas que atuam sobre ele €

Zero.
SMp=0

e Modelagem

1. Para pintar uma parede, Miguel esta sobre um andaime suspenso por duas cordas. Em certo instante, ele esta
mais préximo da extremidade direita do andaime, como mostrado nesta figura:

Sejam Te e To 0os modulos das tensdes nas cordas, respectivamente, da esquerda e da direita e P o modulo da
soma do peso do andaime com o peso de Miguel.
Analisando-se essas informagdes, € CORRETO afirmar que

(A) Te=TpeTe+Tpo=P.
(B) Te=TpeTe+Tp>P.
(C) Te<TpeTe+To=P.
(D) Te<ToeTe+Tp>P.
(E) Te>ToeTe+ To=P.

As tensbes na esquerda e direita sdo somadas sempre iguais a soma do peso de Miguel e do andaime. Quanto
mais préximo de uma corda Miguel estiver, a tensdo na mesma cresce e consequentemente na outra decresce.

Resposta: C
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e Questoes

L1 Q316. UFRGS. Na figura abaixo, blocos idénticos estdo suspensos por cordas idénticas em trés situacbes
distintas, (1), (2) e (3).

30° 0* 60° 80° 80° 4L 80°

(1) (2) (3)

Assinale a altemativa que apresenta as situagdes na ordem crescente de probabilidade de rompimento das cordas.
(O sinal de igualdade abaixo indica situacdes com a mesma probabilidade de rompimento.)

A) 3), (), (1).
B) (), @ = (1).
)™M, ). 3).
D) (1) = ). 3).
E)(1N=@=0)

L1 Q328. UFRGS. A figura abaixo representa uma
régua uniforme, apoiada diretamente abaixo do seu
centro, na qual podem ser penduradas massa de
valores M1 e M.. Para tanto, a cada 5cm ha um pequeno
gancho de massa desprezivel.

6 10.15 20 286 30 35 40 45 50i
R T2 e 2 ¢ [
Apois

of o]

No caso indicado na figura acima, a régua encontra-se em equilibrio. Observe os trés casos abaixo.

0 10 15 20 2% 30 3% 4C 45 50]

S
[  C ¢ & &

-
[0 65 10 16 20 25 30 35 40 45 &0

[ C L A0 ¢ ¢ o
? Apoio i

-

Quais deles também representam a régua em equilibrio?

A) Apenas .
B) Apenaslell.
C) Apenas|elll.
D) Apenaslielll.
E) LIlell
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Parte 2 Trabalho e Poténcia

Trabalho mecinico ( W ou 1 ou T ) - Uma forga realiza trabalho mecénico quando desloca na sua direcéo.

[W=F.AX. cos 8| para forga constante

TRABALHO MOTOR -W >0 :0° < 6 <90°
TRABALHO RESISTENTE -W<0:90° <6 < 180°
TRABALHO NULO-W=0:06 =90°

X (m)

Poténcia mecinica ( P ) - Informa a rapidez com que se realiza um trabalho.
UNIDADE : [S.l.]J/s =watt (W
i ) p-W | |P=F.v

¢ Modelagem

2. Jodo e André empurram caixas idénticas e de mesma massa, com velocidade constante, do chéo até a carroceria
de um caminh&o. As forgas aplicadas pelos dois s8o paralelas as rampas. Desconsidere possiveis atritos, analise
as afirmacdes abaixo e assinale a opgdo correta.

A) O trabalho realizado por Jodo é maior que o trabalho realizado por Andreé.

B) O trabalho realizado por Jodo é menor que o trabalho realizado por André.

C) O trabalho realizado por Jodo é igual ao trabalho realizado por Andreé.

D) Jodo faz uma forga de maior intensidade que a de André, para empurrar a caixa até o caminh&o.
E) Jodo faz a mesma forga que André, para empurrar a caixa até o caminhao.

Como as velocidades s&o constantes o trabalho total (soma dos trabalhos) é nulo. S&o realizados os trabalhos dos
homens (positivos) e do peso (negativo). Como o trabalho do peso independe da trajetéria mas sim da altura e a
altura e o peso s&0 os mesmos, concluimos que o valor dos trabalhos de Jo&o e André sdo iguais.

Resposta: C
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e Questodes

L1 Q362. UFRGS. O resgate de trabalhadores presos em uma mina subterrdnea no norte do Chile foi
realizado através de uma cépsula introduzida numa perfuragdo do solo até o local em que se encontravam
0s mineiros, a uma profundidade da ordem de 600 m. Um motor com poténcia total aproximadamente igual
a 200,0 kW puxava a cépsula de 250 kg contendo um mineiro de cada vez.

Considere que para o resgate de um mineiro de 70 kg de massa a capsula gastou 10 minutos para completar
o percurso e suponha que a aceleragéo da gravidade local é 9,8 m/s2. Ndo se computando a poténcia
necessaria para compensar as perdas por atrito, a poténcia efetivamente fornecida pelo motor para icar a
capsula foi de

A) 686 W. [

B) 2.450 W. =]t

C) 3.136 W. T j
D) 18.816 W. ]2

E) 41.160 W. L ”M}

L1 Q392. O teste Margaria de corrida em escada e um meio répido de medida da poténcia anaer6bica de uma
pessoa. Consiste em fazé-la subir uma escada de dois em dois degraus, cada um com 18 cm de altura, partindo
com velocidade escalar constante de uma distancia de alguns metros da escada. Quando pisa no 8.° degrau, a
pessoa aciona um cronometro, que se desliga quando pisa no 12.° degrau. Se o intervalo de tempo registrado para
uma pessoa de 70 kg foi de 2,8 s e considerando-se a aceleragéo da gravidade com modulo igual a 10 m/s?, a
poténcia media avaliada por este método foi de

T 12°
[

o — = = = = - — - - ¥

A) 180 W
B) 220 W
C) 432 W
D) 500 W
E) 644 W
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Parte 3 Energia mecénica
Energia cinética { Ec ) - Ec= m -2V2 '\TEOREMA DO TRABALHO E VARIAGAO DA ENERGIA CINETICA
' Y
Fr.AX.cos© Ec, -Ec,
Area +— b 4+—»m
(FxX) W(F ) AEc ? (vrz_. - V%)
ZWh
Energia potencial gravitacional ( Ec ) - Uma massa possui energia potencial gravitacional @
em relagdo a um nivel qualquer quando possui altura (h) em relag&o a esse nivel. N
Ch

Ec=m.g.h ﬂ

Energia potencial elastica ( Ee ) - Energia armazenada em um sistema elastico qualquer que se encontre
deformado.

E, X - deformagéo (m)
l L . - _k.X2 k - constante elastica (N/m)
AN Fe=k.X EE B 2 Fe - forga elastica (N )
“—E e Ee - energia potencia elastica
X

¢ Modelagem

3. Uma pessoa em repouso sobre um piso horizontal observa um cubo, de massa 0,20 Kg, que desliza sobre 0 piso,
em movimento retilineo de translagéo. inicialmente, o cubo desliza sem atrito, com velocidade constante de 2 m/s.
Em seguida, o cubo encontra pela frente, e atravessa em linha reta, um trecho do piso, de 0,3 m, onde existe atrito.
Logo apds a travessia deste trecho, a velocidade de deslizamento do cubo é de 1 m/s. Para aquele observador, qual
foi o trabalho realizado pela forgca de atrito sobre o cubo ?

(A) -0,1J.
(B) -0,2J.
(C) -0,3J.
(D) - 0,4 J.
(E) -0,5J.

Wrr = AEc

WartriTo = g (VE —v%)
WartriTo = 0;22 (12 —22)= -0,3J

Resposta: C
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e Questoes

L1 Q422. UFRGS. Um corpo possui uma energia cinética de 30J. E exercida, ent&o, sobre ele, uma forga centripeta
de 5 N e, em consequéncia, ele se desloca ao longo de um arco de circulo de 2 m de extensdo. Ac fim do trecho
cessa a forga centripeta e passa a ser exercida sobre ele uma forga resultante constante de 1,5 N ao longo de um
percurso de 10 m. Essa forga coincide em diregéo e sentido, com a velocidade do corpo no instante em que deixou
de ser exercida a forga centripeta. Qual é a energia cinética do corpo no final do percurso de 10 m?

A) 5J e
B) 25J !

C) 30J
D) 45 J
E) 55J

L1 Q430. PUCRS. O sistema KERS (Kinetic Energy Recovery System), que pode ser traduzido como Sistema de
Recuperagéo de Energia Cinética, foi sugerido pela primeira vez pelo fisico Richard Feynman na década de 50. O
sistema, que tem sido utilizado nos ultimos anos nos carros de Férmula 1 e agora também em carros de passeio,
permite converter parte da energia cinética que seria dissipada devido ao atrito no momento da frenagem em alguma
outra forma de energia que possa ser armazenada para uso posterior. Supondo que o sistema KERS de um carro
fornega 50kW de poténcia e libere 400kJ de energia e assumindo que 80,0% dessa energia liberada seja convertida
novamente em energia cinética, o intervalo de tempo maximo que o sistema pode ser acionado e a energia cinética
adicional que fornece s#o, respectivamente,

A) 8,0s — 320kJ

B) 8,0s — 50kW (O340
C) 0,12s — 400kJ
D) 0,125 — 40kW '@“5}@
E) 0,125 — 320kJ

Parte 4 Conservagéo da Energia mecénica

Principio da conservagédo da energia mecéanica total (E) de um sistema
SISTEMA CONSERVATIVO — Energia mecanica total constante — E = Ec + Er = constante
SISTEMA DISSIPATIVO — Energia mecénica total reduz — E = Ec + Ep = reduz

FORGAS CONSERVATIVAS  FORGAS DISSIPATIVAS
Ao realizarem trabalho néo Ao realizarem trabalho
dissipam energia mecanica. dissipam energia mecanica.
Ex. : peso, forga elétrica, ... Ex. : forga de atrito cinética, ...

trabalho independe da

Seleira. trabalho depende da trajetdria.

Weonservarivas = AEpatencial Wissipativas = AEmecanica Torat
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Exemplos:
SISTEMA CONSERVATIVO (exemplo) SISTEMA DISSIPATIVO (exemplo)
l aumenta E. aumenta E, sentido da forca sentido do
| diminui E, diminui £ de resisténcia deslocamento
/
? \
diminui E,
i aumenta E,
|

se ndo existir
atrito (vacuo):

- se ndo existir atrito:
E, + E, = E, (constante)

E. + E, = [,y (constante)

Avido retido na area de escape com EMAS -
Engineered Material Arresting System

(sem atrito)

¢ Modelagem

4. Um bloco de massa 2,0 kg sobe a rampa ilustrada na figura
abaixo, comprimindo uma mola de constante elastica k = 200
N/m, até parar em B. Sabe-se que a velocidade do bloco em

A era 8,0 m/s e que ndo houve quaisquer efeitos dissipativos - W

no trecho entre os pontos A e B. Considerando-se a %

y

aceleracdo da gravidade local igual a 10 m/s?, pode-se.
afirmar que a compressdo méxima da mola tera sido:

A
(A) 0,60 m
(B) 0.65 m
(C) 0.50 m
(D) 0,80 m
(E) 0.85m
2 e 2 2
B miEs 5 Eow EatEes "‘;’ :%+ mah - _2_'.2§-= 200.X" 4 21014 —» x=06m
Resposta: A
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5. Uma gota de chuva parte, com velocidade nula, de uma grande
altura e cai verticalmente. Sabe-se que sobre a gota atua uma A
forca de resisténcia do ar, cuja intensidade aumenta com o
aumento da velocidade da gota. O grafico a seguir mostra o valor

da velocidade da gota em fungéo do tempo. Analise as seguintes
afirmativas

I - No intervalo de 0 a t1, 0 aumento da energia cinética da gota é o t, ta
igual ao decréscimo de sua energia potencial gravitacional.

Il - no intervalo de t1 a t2, onde a energia cinética da gota ndo varia, sua energia potencial gravitacional ndo varia.
Il - No intervalo de 0 a t2 a energia mecanica da gota varia.

Estdo corretas

(A) apenas a |
(B) apenas a ll
(C) apenas a lll
(D) apenas alell
(E) todas

QUEDA no AR — E =Ec + Ec reduz
0 - t1: energia gravitacional se converte em energia cinética, porém néo integralmente, uma vez que parte dela é
dissipada em fungdo da resisténcia do ar.
t1 - t2: energia potencial é toda dissipada, uma vez que a energia cinética se mantém constante.

Resposta: C

e Questoes

L1 Q407. UFRGS. Um objeto, com massa de 1,0 kg, é langado, a partir do solo, com energia mecanica de 20 J.
Quando o objeto atinge a altura maxima, sua energia potencial gravitacional relativa ao solo é de 7,5J.
Desprezando-se a resisténcia do ar, e considerando-se a aceleragdo da gravidade com mdédulo de 10 m/s?, a
velocidade desse objeto no ponto mais alto de sua trajetéria é

A) zero.

B) 2,5 m/s.
C) 5,0 m/s.
D) 12,5 m/s.
E) 25,0 m/s.

L1 Q435. UFRGS. Um menino desce a rampa de acesso a um terrago dirigindo um carrinho de lomba. A massa do
sistema menino-carrinho é igual a 80 kg. Utilizando o freio, 0 menino mantém, enquanto desce, a energia cinética
do sistema constante e igual a 160 J. O desnivel entre o inicio e o fim da rampa é de 8 m. Qual é o trabalho que as
forcas de atrito exercidas sobre o sistema realizam durante a descida da rampa? (Considere a aceleracdo da
gravidade igual a 10 m/s?).

A) -6.560 J. g 1
B) -6.400 J. | EREE |
C) -5.840 . | ]
D o L3

= | — S
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Parte 5

Momento linear

¢ O vetor impulso T possui mesma direcdo e sentido do vetor forga F.

e A area do grafico F xt fomece o impulso.

1=F. At

Impulso - Uma forga F provoca um impulso | sobre um corpo quando durante o intervalo de tempo At em que
atuar sobre o corpo fizer variar sua velocidade.

Quantidade de movimento linear (Q)

Relagéo IMPULSO - QUANTIDADE de MOVIMENTO

m = constante > Qac v 1 i
peo e =1 - — AQ
Q =iV Q e V possuem mesma EFR)
direcdo e sentido.
PRINCiPIO DA CONSERVAGAO DA QUANTIDADE DE MOVIMENTO LINEAR DE UM SISTEMA
QsisTema) = constante = N&o atuam forgas extemas  ou FR(EXTERNAS) =1
(SISTEMA ISOLADOQ)
e Colisdes
QUANTIDADE - ‘
ENERGIA
TIPO MOVIMENTO DO - OBSERVAGAO
SISTEMA CINETICA DO SISTEMA
CHOQUE ELASTICO conservagdo de energia néo ocorrem deformacgdes permanentes

CHOQUE INELASTICO

CHOQUE
COMPLETAMENTE
INELASTICO

Ec(antes) = EC(depols)

durante a colisédo.

dissipacgdo parcial
Ec(antes) > EC(depois)

ocorrem deformagdes permanentes durante

a

coliséo.

dissipagdo maxima
Ec(antes) > EC{depois)

ocorre maxima dissipacéo de energia
durante a colisdo. Os corpos permanecem
unidos apés a coliséo.
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¢ Modelagem

6. O desenho representa o trecho de uma estrada ABDCE que é A B
percorrida por um mével com o médulo da velocidade linear constante.

Nesta situagéo é correto afirmar que

A) nos segmentos BC e CD a resultante das forgas extemas sobre o mével é diferente de zero.
B) no segmento AB o mével sofre a acdo de uma forga resultante constante e negativa

C) no segmento DE o mével se desloca com aceleragdo constante e ndo nula

D) ao longo de todo o trajeto a quantidade de movimento linear é constante.

E) no segmento CD o trabalho mecénico total sobre 0 mével é constante e ndo nulo.

Como o movimento se da com velocidade de médulo constante, nos trechos AB e DE o0 mével descreve MRU.
Ja nos trechos BCD a trajetéria curvilinea indica a ac&o de uma forga resultante e conseqiientemente uma variagéo
na quantidade de movimento.

Resposta: A

7. Dois corpos com massas de 2 kg e 4 kg se movimentam, livres de forgas externas, na mesma dire¢gdo e em
sentidos contrarios, respectivamente com velocidades que valem 10 m/s e 8 m/s, colidem frontalmente. Qual pode
ser a maxima perda de energia cinética do sistema constituido pelos dois corpos durante a colisdo?

A) 228J

B) 216J

C) 114J

D) 54J

E) 124

Qantes = Qoepols
4.8-2.10=(2+4).V
v'=2m/s
(choque completamente ineldstico — corpos unidos apés a colisdo)
2 2 2
PERDA = (Ecperois = —(—2—1—;—)3—- =12J) - (EcantES = =14 +% =228J)=12-228=-216J
Resposta: B
e Questdes

L1 Q451. UFRGS. Um bloco de massa 1 kg move-se retilineamente com velocidade de mddulo 3 m/s, sobre uma
superficie horizontal sem atrito. A partir de dado instante, o bloco recebe o impulso de uma for¢a externa aplicada
na direcdo e sentido do movimento. A intensidade dessa forga, em fungéo do tempo, € dada pelo grafico abaixo.

FAN)
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A partir desse gréfico, pode-se afirmar que o médulo da velocidade do bloco ap6s o impulso recebido €, em m/s, de

A) -6.
B) 1.
C) 5.
D) 7.
E) 9.

L1 Q456. UFRGS. Um bloco, deslizando com velocidade v sobre uma superficie plana sem atrito, colide com
outro bloco idéntico, que estd em repouso. As faces dos blocos que se tocam na colisdo sdo aderentes, e
eles passam a se mover como um unico objeto. Sobre esta situacdo, séo feitas as seguintes afirmacgdes.

| - Antes da colisdo, a energia cinética total dos blocos é o dobro da energia cinética total apés a coliséo
Il - Ao colidir, os blocos sofreram uma coliséo elastica.
Il - Ap6s a colisdo, a velocidade dos blocos € v/2.

Quais estdo corretas?

A) Apenas |.

B) Apenas Il

C) Apenas lll.

D) Apenas | e lll.
E) I, 1l elll

L1 Q460. PUCRS. A partir de 1° de janeiro, todo veiculo novo abaixo de 3500kg, fabricado no Brasil ou
importado, deve vir equipado com airbag na parte frontal.

O airbag é uma bolsa que, instalada no volante, no painel ou em outras partes do carro, infla no momento de
uma colisdo, ajudando a proteger motorista e passageiros. Se o automével estiver sem airbag, a cabega dos
ocupantes dos bancos da frente pode colidir com o para-brisa. Comparando o efeito da colisédo da cabeca de
uma pessoa com o airbag inflado e, caso ndo haja airbag, com o efeito da coliséo direta no para-brisa do
automovel, constata-se que o para-brisa detém o movimento da cabega num intervalo de tempo menor.

Portanto, o airbag inflado reduz da pessoa.

|
1
4

A) a variagéo de velocidade da cabeca

B) a variagdo de momento linear da cabega
C) a variagéo na energia cinética da cabeca
D) o impulso sobre a cabega

E) a forga sobre a cabeca

[ 1
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Parte 6 Gravitagdo universal

« Lei da Gravitagdo Universal: "A forga gravitacional entre dois pontos materiais tem intensidade diretamente
proporcional ao produto de suas massas e inversamente proporcional ao quadrado da distancia que os separa.”

P il
d

G = 6,67 x 10" unidades do S.|

o Leis de Kepler:

- »

|1'I Lei de Keplejl Planeta
“Qualquer planeta gira em torno do Sol,
descrevendo uma orbita eliptica, da qual o Sol
ocupa um dos focos”. b
122 Lei de Kepler|
“A reta que une um planeta ao Sol ‘varre’ areas
iguais em tempos iguais”.
A velocidade areolar varia de um planeta para o outro, )
aumentando com a distdncia média do planeta ao Sol,
isto €, minima para Mercurio e maxima para Plutéo.

Sol
132 Lei de Kepler| : i
“0 quadrado dos periodos das orbitas dos planetas
( T2 ) sdo diretamente proporcionais ao cubo dos et
raios médios ( R®)". & Wt

.1\;‘\’. s

T?x<R® » T<RJR thy P
« Movimento de Satélites:
M.m G.M
FCentrIpeta =FAG=G e2 VoS 5

SATELITE ESTACIONARIO: Observe que este periodo é igual ao periodo de rotagéo da Terra; e isto toma este
satélite muito importante. Como ele est4 situado no plano do equador terrestre e gira junto com a Terra, gastando
ambos 0 mesmo tempo para dar uma volta, o satélite parecera estar parado para um observador na Terra. E
isto 0 que ocorre com os satélites tdo usados modemamente em telecomunicagdes.
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e Modelagem

8. Em julho de 2005 trés astrébnomos anunciaram & Unido Internacional de Astronomia a descoberta de um novo

planeta, reconhecido como o mais distante do sistema solar, localizado na constelagdo de Cetus, chamado

tecnicamente de 2003 UB313.
A maior distancia deste planeta ao Sol é 97 UA (1 UA » 1,5 x 108 km,
que representa a distancia média Terra-Sol), enquanto Plutdo tem
como maior distancia 49 UA. A massa do novo planeta €
aproximadamente 1,7x10%2 kg e a de Plutdo é aproximadamente
1,3x1022 kg. O tempo para o novo planeta completar sua 6rbita em
torno do Sol é de 560 anos enquanto o de Plutdo é de 250 anos.
Considerando as informacdes do texto e a figura acima, que
representa as 6rbitas dos planetas, julgue as afirmagdes:

. A forga gravitacional entre o novo planeta e o Sol € menor que a forga gravitacional entre Plutdo e o Sol quando
ambos se encontram no afélio.

Il. Se no trecho AsA2 o novo planeta gasta o mesmo tempo que no trecho BBz, entéo sua velocidade de translagdo
em A1A2 é maior do que em B1Ba.

lll. Como o novo planeta descreve uma trajetéria eliptica em tomo do Sol, pode-se concluir que ele obedece a 12
Lei de Kepler.

Estdo corretas apenas:

A)l
B)lelll
Cylielll
Dyltell
E)l,Ilelll

| - Verdadeira. A forga de atragéo entre os planetas e o sol é diretamente proporcional a massa dos planetas e
inversamente proporcional ao quadrado da distancia entre o planeta e o sol. A diferenga de distancia dos planetas
ao sol no afélio é muito grande, definindo para UB313 menos forga gravitacional.

Il - Falsa. A velocidade linear dos planetas é sempre menos no afélio.

Ill — Verdadeira. A segunda lei de Kepler é obedecida pois séo vamidas areas iguais em tempos iguais.

Resposta: B

e Questoes

L1 @500. UFRGS. Um satélite geoestacionério esta em 6rbita circular com raio de aproximadamente 42.000
km em relagdo ao centro da Terra. (Considere o periodo de rotag&o da Terra em torno de seu préprio eixo
igual a 24h.)

Sobre esta situacdo, séo feitas as seguintes afirmagdes.

| - O periodo de revolugéo do satélite € de 24h.
Il - O médulo da velocidade do satélite é constante e vale 3.500n km/h.
11l - O trabalhc realizado pela Terra sobre o satélite & nulo.

Quais estédo corretas?

A) Apenas |.

B) Apenas II.

C) Apenas | e Il
D) Apenas Il e lll.
E) I, I1elll
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L1 Q540. UFRGS. Em 23 de julho de 2015, a NASA, agéncia espacial americana, divulgou informagdes sobre a
existéncia de um exoplaneta (planeta que orbita uma estrela que ndo seja o Sol) com caracteristicas semelhantes
as da Termra. O planeta foi denominado Kepler 452-b. Sua massa foi estimada em cerca de 5 vezes a massa da
Terra e seu raio em torno de 1,6 vezes o raio da Terra. Considerando g o médulo do campo gravitacional na
superficie da Terra, o médulo do campo gravitacional na superficie do planeta Kepler 452-b deve ser
aproximadamente igual a

A) g/2.
B) g.

C) 2g.
D) 3g.
E) 5g.

Parte 7 Stevin / Pascal

e Presséo (P) - E a forga aplicada perpendicularmente, por unidade de 4rea sobre uma superficie.

F ' . perpendicular & superficie, ou seja,
' valor da reagéo normal.

p=E
| 'S

R [I"_
7
e
;x‘ falp 1 atm = 76 cmHg = 760 mmHg = 1 x 105 N/m?

¢ Teorema de Stevin - Pressdo no interior de um fluido em equilibrio

Se a superficie de um liquido, cuja densidade é d, estd submetida a uma pressdo atmosférica Pa, a
pressdo P, no interior do liquido, a uma profundidade h, em um lugar onde a aceleragéo gravitacional vale g, é
dada por

P = Pa + PuipropTATICA
P = PA + d . g . h

¢ Teorema de Pascal

“A pressdo aplicada em um ponto qualquer de um fluido \J_l./

transmite-se integralmente a todas os pontos deste fluido 1
e das paredes do recipiente que o contém”. |

L)
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Maquina hidraulica

_ S1<S; » F1<F;
Py =Pz

»m
[

-
L]

ganho de forga

mm
=
w

AXo

AX « 1/8
S1<8; > A% > AX;

DESVANTAGENE perda de deslocamento

¢ Modelagem

9. Dispde-se de um recipiente cilindrico, aberto na @ s
extremidade superior, sujeito & pressdo atmosférica o | :

108

normal (patm = 1,00 -105N/m?). i % '
|

¥ (my

10 T zoe 3w
i A
1,00m ) P (10PN ) e) P (10%M)

1) BN S
1,08 fommnenn

e AL

Em seu interior, existem trés liquidos ideais ndo  ° 1
misciveis, de massas especificas p1 = 0,80g/cm®, p2 = :
0,90g/cm® e pz = 1,00g/cm®. O gréfico que melhor S
representa a pressdo (P), nos diversos pontos dos L 4
liquidos, em fungéo da profundidade (y), é: (adote g = 10 AT

f | i
82) » o T00 200 a0 vim

Como o gréfico P x h é definido pela fungéo linear P =Pa+d.g.h, acurva é uma reta que passa por Pa = 1 atm
emh=0m.

Ja a declividade do mesmo depende de d.g. Como os 3 liquidos s&o de diferentes densidades, as curvas de cada
trecho apresentam diferentes angulos, sendo o maior para op liquido mais denso (CD).

Resposta: B
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